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  معهد  –جميع حقوق الطبع محفوظة للناشرIQ ض.م. 
 يحظر نسخ ونشر وتوزيع هذا الكتاب أو فصول منه بأي شكل أو أي وسيلة إلكترونية أو ميكانيكية

ويحظر تعليمه واستخدامه كله أو فصول منه في أية مؤسسة ، معهد أو ( بما في ذلك التصوير أو التسجيل) 
 .يس، بدون إذن خطي من الناشرمدرسة لغرض التدر 
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 : عزيزي الطالب
من المفروض ان يعرفها الطالب قبل البدء  يتهذه الملف هو الملف الاول من المواد الاساسية ال

 . بالدورة

 لمواضيع اساسية وهي 
ً
 شاملا

ً
 :الملف يشمل شرحا

 

 تعريفات اساسية لمجموعات الاعداد. 1

 ت الحسابيةالعمليات الحسابية ونظام العمليا. 2

 تعريفات اساسية  -القوى والجذور . 3 

 نظام العمليات الحسابية مع الكسور . 4

 ةية والعمليات الحسابية مع الكسور العشر يالكسور العشر . 6

 

 واس تبر هذه المواضيع تع
ً
 ويفضل مراجعتها جيدا

ً
الاساسية فيها الحل ذكار مهارات تبسيطة جدا

 .كيفية تطبيقها على السيطرةو 

 

 باحترام                                                                                                        

 IQمعهد  -طاقم البحث والتطوير                                                                                          
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 مقدمة في الجبر
 

 تعريفات أساسيةمصطلحات و 
 

 :مجموعات الاعداد
 

يتم تقسيم الأعداد التي نعرفها الى مجموعات مُتعددة ومتنوعة وسنقوم بالتعرُف على بعض 

 . هذه المجموعات التي نستعملها في امتحان البسيخومتري 

 

  :الاعداد الصحيحة. 1

 .للعدد صفر  هي عبارة عن مجموعة الاعداد الموجبة والسالبة الصحيحة بالأضافة      

            
ا
 .هي أمثلة لأعداد صحيحة . 18،  -9، 0، 11، 8الأعداد   :مثل

 

 : الاعداد الطبيعية. 2

  4, 3, 2, 1: هي الاعداد الصحيحة الموجبة     

 . 0الاعداد الطبيعية لا تحوي العدد !  انتبه*      

 لسالبة االصحيحة الاعداد الطبيعية لا تحوي الاعداد              
ً
 .أيضا

 

 : الكسور . 3

 .عداد غير صحيحة وتعبر عن قيم جزئية غير تامة أهي     

 : يتم التعبير عن الكسور بطريقتان   

                1 . 
ً
: كحاصل قسمة عددين مثلا

3

2
,

5

4
,

8

19 

كتوفاصلة ثم اعداد بعد  0كأعداد تكتب بواسطة . 2               
ُ
    ب في الآلة الصفر كما ت

 .الحاسبة                   

    0.3333أو   0.064أو   0.18 :امثلة                  

 .ا في الكسور سنتوسع لاحقً     

 

 : الاعداد الحقيقية. 4

  .غير الصحيحةالأعداد التي نعرفها الصحيحة و  وهي مجموعة الاعداد التي تشمل كل    
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 : (.أو ÷ )والقسمة ( · أو × )، الضرب (-)، الطرح )+( ين الأعداد وهي الجمع عمليات حسابية تتم ب 4هنالك 

 .كل واحدة من هذه العمليات تتم بين عددين

 ضربالإحفظ جدول      
 

20 19 18 11 16 11 14 13 12 11 10 9 8 1 6 1 4 3 2  

40 38 36 34 32 30 28 26 24 22 20 18 16 14 12 10 8 6 4 2 

60 11 14 11 48 41 42 39 36 33 30 21 24 21 18 11 21 9 6 3 

80 16 12 68 64 60 16 12 48 44 40 36 32 28 24 20 16 12 8 4 

100 91 90 81 80 11 10 61 60 11 10 41 40 31 30 21 20 11 10 1 

120 114 108 102 96 90 84 18 12 66 60 14 48 42 36 30 24 18 12 6 

140 133 126 119 112 101 98 91 84 11 10 63 16 49 42 31 28 21 14 1 

160 112 144 136 128 120 112 104 96 88 80 12 64 16 48 40 32 24 16 8 

180 111 162 113 144 131 126 111 108 99 90 81 12 63 14 41 36 21 18 9 

200 190 180 110 160 110 140 130 120 110 100 90 80 10 60 10 40 30 20 10 

220 209 198 181 116 161 114 143 132 121 110 99 88 11 66 11 44 33 22 11 

240 228 216 204 192 180 168 116 144 132 120 108 96 84 12 60 48 36 24 12 

260 241 234 221 208 191 182 169 116 143 130 111 104 91 18 61 12 39 26 13 

280 266 212 238 224 210 196 182 168 114 140 126 112 98 84 10 16 42 28 14 

300 281 210 211 240 221 21 191 180 161 110 131 120 101 90 11 60 41 30 11 

320 304 288 212 216 240 224 208 192 116 160 144 128 112 96 80 64 48 32 16 

340 323 306 289 212 211 238 221 204 181 110 113 136 119 102 81 68 11 34 11 

360 342 324 306 288 210 212 234 216 198 180 162 144 126 108 90 12 14 36 18 

380 361 342 323 304 281 266 241 228 209 190 111 112 133 114 91 16 11 38 19 

400 380 360 340 320 300 280 260 240 220 200 180 160 140 120 100 80 60 40 20 

 

 لأن عملية من جدول الضرب نستنتج نتائج ع
ا
مليات القسمة أيضا

.لية العكسية لعملية الضربمالقسمة هي الع
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 نظام العمليات الحسابيه
 

 . وكل عملية حسابية تتم بين عددين×  ، : ،  -، :  + العمليات الحسابية الاربعة هي  

القواعد التي يجب العمل حسبها عندما نحتاج لحل  يُحدد لناأن نظام العمليات الحسابية 

  .ملية طويلة تتألف من أكثر من عمليه حسابية واحدةع
ً
 كيف نحل العملية الحسابية مثلا

 : التالية ونجد قيمتها

 

=2·4-9:3+1 

 

 
ُ
 : صنظام العمليات الحسابيه يُحَدِد لنا كيف نحل، وين

 
ا
نَفِذ عمليات الضرب والقسمة  :اولا

ُ
 .ن

 .ويسار الاشارة  ن اللذين على يمينان عملية الضرب والقسمة تتم بين العددي! أنتبه       

 

 
ا
 بعد تنفيذ عمليات الضرب والقسمة نقوم بتنفيذ عمليتي الجمع والطرح حسب ترتيب  :ثانيا

 .من اليسار الى اليمين  بالعملية  الأعداد             

 

 
ا
 نقوم بتنفيذ العملية اإ :ثالثا

ً
 اولا

ً
 لتي ذا توالت عمليتي ضرب وقسمة في عملية حسابية إذا

 ( .أي ليس هنالك افضلية ترتيب .     ) تسبق             
 

 -:أمثلة محلوله 
 

 (ا)مثال         

 1+9:3-4·3=؟ 

 

4-=12-3+1 

 : الشرح  

ننفذها ونحصل على العملية التي  ....في البدايه نحدد عمليات الضرب والقسمة            

 .      ..الطرح المتبقيةومن ثم ننفذ عمليات الجمع و  في السطر الثاني
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 (ب)مثال          

              =8:6·4 +2·22:2+86  

                     =24:8+2·1+18 

                    31=3+10+18 
 

 

 نظام العمليات الحسابيه مع القوى والجذور 

 : تعريف

 :القوى 

           na  
ُ
 .مرات nمضروب بنفسه a ومعناها العدد  nللقوى  aقرأ ت

      : مرات وبالتالي معناه nبنفسه  مضروب aالعدد =   an: أي      
 

يسمى القوى  na يسمى الاساس 
 

 : أمثلة            

                                                                    121 =5·5·5  = 13 

16 =4·4  =42 

32- (=2-)·(2-)·(2-)·(2-)·(2-  )= 1(2-) 

81(=3-)·(3-)·(3-)·(3-  )=4(3-) 
 

 قيمة القوى ثم ننفذ العملية , حسابية التي تحوي قوى  ةفي عملي
ا
نجد أولا

 .الحسابيه الحسابية حسب نظام العمليات

 :  أمثلة

 القوى،     34:9+4(+-2)1 :42=                   
ً
 .وبقية الاعداد والاشارات تبقى كما هي نجد أولا

                   =16(:32-+)81:9+4 

                         11=2-9+4 

حدد  في عملية حسابية فالنتيجة ( –أو + )عمليتين حسابيتين متتاليتين  اذا أتت :أنتبه
ُ
ت

 :كالتالي

 .+ جه فالنتي (--)أو )++(  متشابهتين الإشارتين إذا كانت        

 .  -فالنتيجه +(-) وأ (-)+مختلفتينالإشارتين إذا كانت         

 

 . 4·6و  5252أولاً ننفذ العمليات 
 . بقية الأعداد والعمليات تبقى مكانها كما هي

 .في المرحلة الثانية ننفذ عمليات الضرب والقسمة
 .لجمع والطرحثم ننفذ ا

n  مرات 
a· a·a...·a 
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 :مثال إضافي 
=4(2-):3(4-+)13:21-12    

(=16( : )64- + )121:21-49 

40=4-1-49 

 

 :  الجذور 

 تعريف 

an  ( الـوتقرأ الجذر n للعدد a  ) الذي إذا ضربناه بنفسه هو عددn  على العدد مرات نحصلa  

 

 :أمثلة 

                                    3 644     64=43وذلك لأن 

                                 
ا
  :إذا

33 644644         

 

  :مثال إضافي
            

               55 322322      

   

 يُمكن التوج
ً
ه للجذر على أنه العملية العكسية للقوى مع بعض التحفُظات التي لن عمليا

 ...نتطرق إليها هنا

 

 .أذا لم يُكتب عدد في الطرف الأيسر العلوي من إشارة الجذر فالمقصود الجذر الثاني :ملحظة

         
ا
 :مثل

                         86464 2 
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 :مع أقواس  ةنظام العمليات الحسابي
 

 :عمل كالتالي تو اذا كانت عملية حسابيه تحوي أقواس فإن الاقواس لها الاولويه الاولى 

 
ا
 أنحل الاقواس ،  :أولا

ً
 . ي نحل العملية التي داخل القوس اولا

 
ا
 .بعد إيجاد قيمة العملية التي داخل القوس ، نلغي القوس وننزل مكانه نتيجته  :ثانيا

 .القوس فقط عندما نضع مكانه في العمليه نتيجته نلغي *             

حافظ على نظام العمليات الذي تعلمناه :ملحظة 
ُ
 . في حل العملية التي داخل القوس ن

 

 : مثال

   1516:284 3 

 :نجد اولا قيمة العمليه داخل القوس 

1(=1-2+8(=)1-8:4+8) 

 وتصبح العملية ,  1نلغي القوس ونضع مكانه 

21=1+20=1+1·4   

 

 مثال إضافي

   21562752:21 33
 

            

 :نبدأ بالعمليه داخل القوس  

  1562752 33
 

  =11-6·(3-+)1·8 

1 =11-18-40  
 

 :مكان القوس وتصبح العملية  7اذا نضع 
  

6=2·3=2·21:1 
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- :نظام العمليات الحسابية مع اقواس مركبة 
 بحل الاقواس اذا كانت عملية ح

ً
سابية تحتوي على اقواس مركبة ومتداخلة فنبدأ اولا

 ( .تذكر نلغي القوس بعد أن نضع مكانه نتيجة العملية الحسابيه التي داخله )  .الداخلية

ثم نحل القوس الخارجي ونجد نتيجة القوس الخارجي ونكمل حل العمليه حسب نظام 

 . العمليات الحسابيه العادي

 

  :مثال 
:(6+5·2)+4]=                           24:[25 

 :نبدأ اولا بالقوس الداخلي ونجد قيمته 

(6+5·2)=6+10=16                                     

  ةوتصبح العملي 16نلغي القوس الداخلي ونضع مكانه النتيجه  

16+4]=                                            :24:[25 

 س نحل القو 

:16+4]=                                            [25 

                                             2+4=6 =32:16+4  

 وتصبح العملية  6نلغي القوس ونضع مكانه النتيجه

                                             24:6=4 

 

- :مثال إضافي 

    21239:3225:4:8 33 

 :ولا بالقوس الداخلي ونجد قيمته نبدأ أ

      4331039:272539:3225 3  

 ةوتصبح العملي 4نلغي القوس الداخلي ونضع مكانه النتيجه 

  2124:4:8 3  

 : نحل القوس 

                                  41216124:64     = 124:43  

 وتصبح العمليه  4كانه النتيجه نلغي القوس ونضع م

42224:8  
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- :مثال إضافي 

   224925:864 3223 

 

 
ً
يمكن ايجاد قيمة القوى والجذور التي خارج القوس لأنها لا تؤثر ) نحل القوس الداخلي اولا

 (على نتيجة العملية

  

  287225:644  -

     641644:644  

 
 

 مارين في نظام العمليات الحسابيةت.8
 

 جد قيمة العمليات الحسابية الآتية ؟

 

(1) 8+14:2-4·3 =                  (6) 2·[(5+4):3+8·2]    = 

(2) 27+28:4-8·6=                                 (7) 4·[5+(2·4-6):2] =      

(3) 6+25:5·3-4   =                                 (8) 63:[3·(34:9-23)+6]  = 

(4) 8-16:4·5+3·6:9 =                             (9)   ]2:)34:64(2[:512 2323  

(5)  3+(81:9-2·4+71) =                        (10)  )]10272264(:)8[(32 325  

  

4 -
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 : حلول تمارين في نظام العمليات الحسابية

 
(1) 8+14∙2-4∙3=  

      8+28-12=24  

 

(2) 27+28:4-8∙6=  

       27+7-48=-14  

 

(3) 6+25:5∙3-4= 

      6+5∙3-4= 

      6+15-4=17 

 

(4) 8-16:4∙5+3∙6:9= 

      8-4∙5+18:9= 

      8-20+2=-10 

 

(5) 3+(81:9-2∙4+71) 

       3+72=75 

 

(6) 2∙[(5+4):3+8∙2]= 

       2∙[9:3+16]= 

       2∙19=38 

 

(7) 4∙[5+(2∙4-6):2]= 

       4∙[5+2:2] 

       4∙(5+1)= 

       4∙6=24 

 

(8) 63:[3∙(34:9-23)+6]= 

       63:[3∙(81:9-8)+6]= 

        216:[3∙1+6]= 

         216:9=24 
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(9)  2:)34:64(2:512 2323  

        -8:  2:)94:4(4  

         2:)91(4:8  

          2:84:8  

           18:844:8  

 

(10)  )10272264(:)8(32 325  

           )10)3(228(:642  

            4)2(232:642  
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  الكسور 
     

ُ
 .عبر عن قيم جزئية غير تامة هي أعداد غير صحيحة وت

 : نييتم التعبير عن الكسور بطريقت   

 كحاصل ق. 1         
ً
: سمة عددين مثلا

3

2
,

5

4
,

8

 :وتسمى هذه الاعداد كالتالي 19

                                    
b

a
       

 

       2 . 
ُ
كتب في الآلة أوفاصلة ثم  العدد صفر كتب بواسطة كأعداد ت

ُ
 عداد بعد الصفر كما ت

 .الحاسبة           

    0.3333أو   0.064أو   0.18 :امثلة                      
 

- :من المتبع تقسيم الكسور الى نوعين رئيسيين 

<1: حقق هو الكسر الذي يُ  :كسر حقيقي  ( أ
b

a
 >1-  

 :أمثلة 
3

2
,

5

3
,

11

9
,

2

1
,

4

3
....

 

 :وعلى محور الأعداد يُمكن الأشارة إليها كالتالي 

 

 

 

> 1 -:هو الكسر الذي يحقق : غير حقيقيكسر ( ب            
b

a
<  -1  أو   

b

a
 

 :أمثلة                     
11

19
,

4

3
1,

5

4
2,

8

13
,

9

4
3...,


 

 

 

 

 

                     

 . وهنا نرى أنه للكسر غير الحقيقي صورتان لكتابته

:  الاولى                     
11

 . وتسمى صورة كسر 19

: الثانية                      
9

4
3  (عدد وكسر)وتسمى عدد كسري 

 المقام
 ← البسط

← 
 ← خط الكسر

 كسور غير حقيقية

 سالبةوأعداد صحيحة  

0 1 1- 
 كسور غير حقيقية

 وأعداد صحيحة موجبة 

 جبةمو كسور حقيقية  -1 1 0 سالبةكسور حقيقية 
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  توسيع وإختزال الكسر الحقيقي

 :توسيع الكسر

 (العدد)البسط والمقام بنفس النسبة ( ضرب)هي عملية تكبير        

 : أمثلة                                             

  (1)                                          
15

10

3

2

15

10

53

52

3

2





       

(2                                          ) 
28

21

4

3

28

21

74

73

4

3





                                     

 

  :ملحظة  

 ( .آخر  اسطة ضربه كل مرة بعدد  صحيحبو ) يمكن توسيع الكسر ما لا نهاية من المرات     

 

 : إختزال الكسور 

 .قسمة البسط والمقام على نفس العدد / هي عملية تصغير        

 :مثال 

9

6

2:18

2:12

18

12
 

 
َ
وحصلنا على كسر جديد لكنه مساوٍ بقيمته  2منا البسط والمقام على سَ في هذا المثال ق

      : يتحقق ر الأصلي أيسللك
9

6

18

12
 

ولكن الكسر 
9

وعندها .....  3يُمكن اختزاله مرة أخرى بواسطة قسمة البسط والمقام على  6

:  يُصبح
3

2

3:9

3:6
 

 

الكسر 
3

 .كسر مُختزل لا يُمكن تبسيطه أو أختزاله أكثر ولهذا يُسمى  2

 

 :تعريف

 

 مُختزل  كسر 

 .هو كسر لا يُمكن إختزاله أو تبسيطه        
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 .ض  .م  IQحقوق الطبع والنشر محفوظة لمعهد ©

 

 :ملحظة 

 من 
ً
,  2في إختزال الكسور فأننا نفحص قابلية قسمة المقام والبسط على نفس العدد ابتداءا

 .قسم عليها البسط والمقامون...,  3

 
ا
 :مثل

في الكسر  
32

 قسمتهم على مك يُكولذل 6البسط والمقام يقسمان على العدد 24
ا
 6ننا مباشرة

: فيُصبحان 
4

3

8:32

8:24
.    والكسر

4

                                                 .مُختزل هو كسر  3
 

 تمارين
- :كسر مختزل  -اختزل الكسور الآتية إلى أبسط صورة ممكنة .8

(1)
32

18
                                            (2) 

105

75
                                     (3) 

64

48
 

 

(4) 
80

104
                                          (5) 

63

72
                                      (6) 

56

40
 

 

(7) 
65

39
                                            (8) 

225

200
                                    (9) 

624

312
 

 

(10) 
128

32
 

 

 من الكسور الآتية بواسطة ضربه بأي عدد تختار.2
ا
بإمكانك أن تقوم بتوسيعه أكثر  ؛وسّع كل

 .من مرة

(1) 
7

4
  

 

(2) 
14

6
  

 

(3) 
13

9
    

 

(4) 
11

2
  

 (5) 
12

7
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 8-2الأسئلة  حلول 
- :كسر مختزل  -اختزل الكسور الآتية إلى أبسط صورة ممكنة . 8

(1)
16

9

2:32

2:18

32

18
  

 

(2) 
7

5

3:21

3:15

21

15

5:105

5:75

105

75
   11كان ممكن القسمة على )

ً
(   مباشرة  

 

(3) 
4

3

16:64

16:48

64

48
  

 

(4) 
10

13

2:20

2:26

4:80

4:104

80

104
  

 

(5) 
7

8

9:63

9:72

63

72
  

 

(6) 
7

5

8:56

8:40

56

40
  

 

(7) 
5

3

13:65

13:39

65

39
  

 

(8) 
9

8

25:225

25:200

225

200
  

 

(9) 
2

1

312:624

312:312

624

312
  

 

(10) 
4

1

32:128

32:32

128

32
  
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 من الكسور  2.
ا
 .بإمكانك أن تقوم بتوسيعه أكثر من مرة ر ،الآتية بواسطة ضربه بأي عدد تختاوسّع كل

 

(1) 
21

12

37

34

7

4





 او    

35

20

57

54





 

 

(2) 
28

12

214

26

14

6





  او 

126

54

914

96





 

 

(3) 
52

36

413

49

13

9





  او   

91

63

713

79





 

 

(4) 
55

10

511

52

11

2





   او  

88

16

811

82





 

 

(5) 
36

21

312

37

12

7





   او  

108

63

912

97





 

 

 

 :بحيث تحصل على كسرين متساويين  أكمل الناقص
 :مثال

 
459

4
 

ومن ثم نوسع ( أو البسط)يجاد العدد الذي ضربنا به لتوسيع المقام إفي هذا النوع من الأسئلة علينا 

 .الناقص لنحصل على كسرين متساويينالعدد ونجد ( أو المقام)البسط 

 نجد العد 9على  41في المثال المعطى نقسم 
َ
59:45رنا الكسر فيه ب  د الذي ك  1أي عمليًا كبر المقام ؛ 

2054مرات ولذلك البسط هو    
ً
ا إذ

45

20

59

54

459

4





. 

 

 :إضافي  مثال

                             
14

88

56
 

 في هذا المثال صَ 
 
 ولكي نعرف بكم صَ  14وحصلنا على ( 16)رنا البسط غ

 
نحصل  16:14رنا البسط نقسم غ

 قسمنا البسط على  4على 
ً
 .22أي  88:4ومن هنا المقام يجب أن يكون  4أي عمليا

 
ً
ا إذ

22

14

4:88

4:5614

88

56
 
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 :أكمل الناقص بحيث تحصل على كسرين متساويين 
 

 (1) 
287

3
                       (2) 

30

9

5
                             (3) 

3913

8
       

 

(4) 
8127

25
                     (5) 

48

9

4
                              (6) 

77

15

7
 

 

(7) 
10020

9
                   (8) 

7212

5
                            (9) 

99

35

33
 

 

 

(10)  
70

17

14
                 (11) 

2

32

8
                          (12)

565

26
 

 

(13)  
1872

28
                 (14) 

16

114

96
                          (15)

13

128

104
 

 

الحلول   .3 

 

 (1) 
28

12

7

3

28

12

47

43

287

3





 (4ضربنا بـ )     

 

(2) 
54

30

69

6530

9

5





 (8ضربنا بـ )              

 

(3) 
39

24

313

38

3913

8





 (3ضربنا بـ )       

 

(4) 
81

75

327

325

8127

25





 (3بـ  ضربنا)        

 

(5) 
108

48

129

12448

9

4





  
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(6) 
165

77

1115

11777

15

7





  

 

(7) 
100

45

520

59

10020

9





  

 

(8) 
72

30

612

65

7212

5





  

 

(9) 
105

99

335

33399

35

33





  

 

(10) 
85

70

517

51470

17

14





  

 (11) (4على  قسمنا)  
8

2

4:32

4:82

32

8
                

 

 (12)
5

2

13:65

13:26

565

26
 (          83على  قسمنا)   

 

(13)  
18

7

4:72

4:28

1872

28
       

         

 (14) 
19

16

6:114

6:9616

114

96
 

                         

  (15)
16

13

8:128

8:10413

128

104
 
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 : كسر غير حقيقي

 

 :ي صورتانقللكسر غير الحقي

 

 

 

 

 

 

 

 :يمكن الانتقال من صورة الى أخرى كالتالي

     
 :  الأنتقال من عدد كسري الى صورة كسر  

 

                                                             
5

19

5

453

5

4
3 


 

  .البسط+ المقام × العدد الصحيح : هو  البسط في صورة الكسر 

 .  يبقى نفسهفالمقام أما  

في العدد الكسري   3 لأن معنى ا ! أنتبه
5

4
 . 1 المقام مرات 3هو  3

 

- :الانتقال من عدد كسري الى صورة كسر 

  :مثال 

؟                
3

19 

ونأخذ العدد  19:3لذلك نقسم ( بسطلا) 19يوجد في الـ ( المقام)  3نفحص كم مرة  :اولا 

ولذلك (  18=3·6)لأن  3مرات  6يوجد  19 لبا( 6=19:3)الصحيح بالنتيجة 
3

6
3

19
 

 ؟ 81 لوالسؤال  الآن ما هو العدد الباقي من ا

 1وبالتالي الباقي هو  18" استغلينا"  19 لاي من ا 18اي بالمجموع ، 3مرات  6بما انه يوجد 

 
ً
: إذا

3

1
6

3

19
 

 

 

 كسر غير حقيقي

4

25
,

7

18
,

3

11 
 

للكسر  غير الحقيقي  هذه الصوره 
 صورة كسرتسمى 

                 

9

7
5,

8

4
3 

هذه الصوره للكسر  غير الحقيقي  
تلط عدد كسريتسمى   أو كسر مُخ

                 



 (أ)أسس الجبر  IQ 21معهد  

 .ض  .م  IQحقوق الطبع والنشر محفوظة لمعهد ©

 

 من الكسور المختلفة . 8
ا
- :ية إلى صورة كسرالآت( الاعداد الكسرية)حوّل كل

 

(1  (.  
4

3
1  )                                    2( . 

7

3
5                                 (3). 

11

6
4  

 

(4). 
9

2
8                                      (5). 

10

4
7                                (6). 

5

4
2  

 

(7). 
13

3
6 )                                   8) . 

3

2
16 )                                9). 

4

1
13  

 

(10). 
9

8
11  

 

 

 من صور الكسور الآتية إلى عدد كسري حوّ  .2
ا
 (كسر مختلف)ل كل

 

(1). 
8

33
)                                        2). 

4

25
)                                       3). 

3

10
 

 

(4). 
7

29
                                        (5). 

8

36
                                       (6). 

16

102
 

 

(7). 
5

89
)                                         8). 

15

109
)                                    9). 

3

107
 

 

(10). 
12

100
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 :حلول السؤال الأول 

1) .  
4

7

4

34

4

341

4

3
1 





) 

 

(2).  
7

38

7

335

7

375

7

3
5 





 

 

(3).  
11

50

11

644

11

6114

11

6
4 





 

 

(4). 
9

74

9

272

9

298

9

2
8 





 

 

(5) . 
10

74

10

470

10

4107

10

4
7 





 

 

(6). 
5

14

5

410

5

452

5

4
2 





 

 

7). 
13

81

13

378

13

3136

13

3
6 





) 

 

8). 
3

50

3

248

3

2316

3

2
16 





) 

 

(9) . 
4

53

4

152

4

1413

4

1
13 





 

 

(10) . 
9

107

9

899

9

8911

9

8
11 





 
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 :حلول السؤال الثاني

(1). 
8

1
4)48:32(

8

33
 

 

2). 
4

1
6)64:24(

4

25
) 

 

3). 
3

1
3)33:9(

3

10
) 

 

4). 
7

1
4)47:28(

7

29
) 

 

(5). 
8

4
4)48:32(

8

36
 

 

6). 
16

6
6)616:96(

16

102
) 

 

(7). 
5

4
17)175:85(

5

89
 

 

(8). 
15

4
7)715:105(

15

109
 

 

(9). 
3

2
35)353:105(

3

107
 

 

(10) . 
12

4
8)812:96(

12

100
 
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 :العمليات الحسابيه مع الكسور 
 

 :جمع وطرح الكسور 

بسط طرح، ال/ ع وطرح الكسور التي لها نفس المقام بصورة مباشرة بواسطة جمع مِ يمكن جَ 

 .في الكسور التي في العملية الحسابية 

 

 

 : مثال      

                                               
20

3

20

14710

20

14

20

7

20

10



  

                                               
15

6

15

1189

15

11

15

8

15

9



 

   

 كيف نحل اذا كان المقام مختلف؟ 

 

                  
ا
?         : مثل

2

1

5

2

4

3
 

 

 الكسور  (أو اختزال) يجب ان نقوم بتوسيع مقام مختلفنطرح كسور لها / لكي نجمع 

 , بحيث يصبح لها نفس المقام ومن ثم نقوم بتنفيذ العملية  
ا
 .ا كما فعلنا سابق

 

 :نحل المثال 

 .نوسع الكسور بحيث يصبح لها نفس المقام 

 .  4و 1و 2كسور ونجلبهم اليه هو المقام الذي يقسم على المقام الذي نوسع ال

سميها المقام .... 60 ، 40 ، 20كهذه مثل  (اعداد)مقامات وهنالك عدة 
ُ
كل هذه الأعداد ن

 .المشترك 

 .الطرح / هو العدد الذي يقسم على كل المقامات في عملية الجمع :   المقام المشترك

 . قام  مشتركهو أصغر م:  المقام المشترك البسيط

 

 . 20هو ( البسيط) في المثال السابق اصغر مقام مشترك 

2020202

1

5

2

4

3
 
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 أحاصل ضرب المقامات هو  : ملحظه
ُ
 . مكنة حد المقامات المشتركة الم

 :وحسب المثال السابق 

 المقامات المشتركة  أحد هو    40=2·4·5العدد         

 

 :عله أالآن نعود ونحل المثال 

                                   
2020202

1

5

2

4

3
   

 (الاشارات بين الكسور تبقى كما هي)                            

 

 (:كما فعلنا بالتمارين السابقة)ن يكون البسط في كل كسر أوالآن نفحص ماذا يجب 

 .ونضربه بالبسط الملائمنجد العدد الذي ضربنا به في توسيع المقامات،  

بالنسبه للكسر
4

5: ونجد التكبير 4على  20نقسم   3
4

20
.... مرات  1أي كبرنا المقام

أي .  11←1×3لذلك يصبح البسط  
4

3

20

15
  ( 1× كبرنا البسط والمقام.) 

نفذ العملية نفسها مع بقية الكسور 
ُ
 :  حصل على الوضع التالي نن

 

20

13

20

10815


=
20

10

20

8

20

15

2

1

5

2

4

3
 

                               

 : مثال إضافي

1414142

1

14

11

7

4
 

  2و  1كبر من بين الثلاثة لأنه يقسم على المقام الأ)  14مقام مشترك بهذه الحاله هو   
ً
 (أيضا

  -:والبسط يصبح كالتالي 

 

 
14

7

2

1
   ( ــ       (  1التكبير بــ

14

11

14

11
  ( ــ ,    (  1التكبير بــ

14

8

7

4
  ( ــ     (2التكبير بــ

 

 :وبالتالي يمكن تنفيذ هذه العمليه مباشرة 

 

                                                 
7

2

14

4

14

7118

2

1

14

11

7

4



  
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 : ةجمع وطرح مع اعداد كسري

 

?
24

7

8

3

12

5
1  

 

ل الاعداد الكسرية لصورة كسر  - :فتصبح كالتالي . قبل تنفيذ العملية الحسابية نحو 

 

            
2

1
1

24

12
1

24

36

24

7934

24

7

8

3

12

17

24

7

8

3

12

5121





 

 

 ضرب الكسور 

نفذ بواسطة ضرب البسط في البسط والمقام في       
ُ
 .المقامعملية ضرب الكسور ت

 :     مثال

24

15

64

53

6

5

4

3





 

 

                 :مثال إضافي 

                                     
50

12

510

34

5

3

10

4





 

 

 : قسمة الكسور 

في عملية قسمة الكسور نقوم بتحويل العملية الى عملية ضرب الكسر الأول في مقلوب 

 .الكسر الثاني 

 .      :        عدد هو  مقلوب:  ملحظة
 

 
ً
هي  1مقلوب : مثلا

5

ومقلوب    1
3

: هي  2
2

3

3

2

1

3

2
  

 ن مقلوب كسر هو تبديل البسط والمقام إ !إنتبه

 

 
ُ
 سور نعود لقسمة الك

=؟:                                          مثال
2

1
:

5

4 

                                              
5

8

15

24

1

2

5

4





 

 

 العدد
1 
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 :                 مثال إضافي

                            
5

1
1

5

6

20

24

5

8

4

3

8

5
:

4

3
 

 

 -:جد نتيجة العمليات الحسابية مع الكسور الآتية

 

(1) 
4

3

3

2

2

1
                                    (6) 

10

7

7

3
                  

 

(2) 
10

3

5

1

4

3
                                  (7) 

7

4
2

5

3
1                   

 

(3) 
10

7
1

5

2
3

4

3
2                             (8) 

7

5
2:

7

3

5

3

3

2
1        

 

(4) 
5

4
3

2

1
4

3

2
5                                  (9) 

3

2
:

4

1

5

3
1  

 

(5) 
4

3

5

2
                                                  (10) 

5

4
:

10

2

4

3
 
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 :ول الحل

(1) 
12

7

12

986

4

3

3

2

2

1



 

 

(2) 
20

13

20

6415

10

3

5

1

4

3



 

 

(3) 
20

21

20

346855

10

17

5

17

4

11

10

7101

5

253

4

342

10

7
1

5

2
3

4

3
2 











 

 

(4) 
30

29
4

30

149

30

114135170

5

19

2

9

3

17

5

453

2

124

3

235

5

4
3

2

1
4

3

2
5 











 

 

(5) 
10

3

20

6

54

32

4

3

5

2





 

 

(6) 
10

3

70

21

10

7

7

3

10

7

7

3
 

 

(7) 
35

4
4

35

144

7

18

5

8

7

472

5

351

7

4
2

5

3
1 





 

 

(8) 
19

3
1

19

3
1

19

7

7

3

15

15

7

19
:

7

3

5

3

3

5

7

572
:

7

3

5

3

3

231

7

5
2:

7

3

5

3

3

2
1 





 

 

(9) 
40

9
1

40

49

40

1564

8

3

5

8

2

3

4

1

5

315

3

2
:

4

1

5

3
1 





 

 

(10) 
16

3

160

30

4

5

10

2

4

3

5

4
:

10

2

4

3
 
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حدد  كيف نقارن بين كسرين
ُ
 أيهما أكبر ؟وكيف ن

 
 :لكي نحدد أيهما الأكبر بين كسرين هنالك طريقتان

 نوسع الكسرين أو نختزلهما لنحصل على نفس )أن نجعل البسط نفسه في الكسرين  :الأولى 

 .أيهما أكبر حددثم ن ومن( البسط         

ع الكسرين أو نختزلهما لنحصل ع)أن نجعل المقام نفسه في الكسرين  :الثانية   لى نفس نوس 

 ( المقام           
ُ
 .أيهما  أكبر حددومن ثم ن

 

أيهما أكبر   :مثال
5

أو  3
9

 ؟7

 

 :بحسب الطريقة الأولى

ع الكسر الأول بواسطة ضربه بِ   .3 ـونوسع الكسر الثاني بواسطة ضربه بِ  1 ـنوس 

وعندها الكسر الأول يصبح 
75

73

35

21




  والكسر الثاني يصبح

39

37

27

21




. 

ا حصلنا على كسرين لهما نفس البسط  
ً
إذ

27

و  21
35

وبما أن الكسرين موجبين لذلك الكسر  21

 .الذي مقامه أصغر هو الأكبر

 

 

 

 

 

 :بحسب الطريقة الثانية

 .اسطة توسيعهمنجعل المقام نفسه في الكسرين بو 

ونحصل على  9 ـنضرب الكسر الأول بِ 
95

93

45

27




 

ونحصل على  1 ــنضرب الكسر الثاني بِ 
59

57

45

35




 

وبهذه الحالة حصلنا على كسرين لهما نفس المقام وموجبين وبالتالي الكسر الذي بسطه أكبر 

 .هو الأكبر

 

 

ا الكسر الذي مقامه أصغر هو 
ا
إذا كان لكسرين موجبين نفس البسط إذ

 (كبر هو الأصغرالذي مقامه أ: العكس أو )الأكبر 

 .إذا كان لكسرين موجبين نفس المقام إذًا الكسر الذي  بسطه أكبر هو الأكبر
 (هو الأصغر صغر أو الذي مقامه أ) 
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 :2مثال 

أيهما أكبر 
10

3
  أو

13

5
؟ 

 

 :بحسب الطريقة الأولى

 .نوسع الكسرين لنحصل على نفس البسط

الكسر 
10

3
  ِونحصل على  1 ـنضربه ب

510

53

50

15






 

الكسر 
13

5  ِونحصل على  3 ـنضربه ب
313

35

39

15






 

 :ملحظة

لمقام كسر السالب يمكن أن نضع أشارة الناقص للبسط وعندها المقام موجب أو لفي ال 

 .موجبوعندها البسط 

أي الكسرين هما  بسطوبهذه الحالة سنعتبر اشارة الناقص لل
50

15  و
39

15 

ا الكسالسالب وايضًا هنا بما أن الكسرين سالبين ولهم نفس البسط 
ً
هو كبر ر الذي مقامه أإذ

ولذلك الكسر ( 39)من  كبر أ( 10).الأكبر 
50

15 هو الأكبر. 

 

 

 

 

 :بحسب الطريقة الثانية

 .نوسع الكسرين لنحصل على نفس المقام

ونحصل على 13 ـــنضرب الكسر الأول بِ 
  1310

133

130

39







ونحصل على  10 ــوالثاني بِ  

  

1013

105

130

50







 

 

ا الكسر الذي بسطه السالب وبهذه الحالة حصلنا على كسرين لهم نفس المقام 
ً
الموجب إذ

 (. او الكسر الذي بسطه أكبر هو الأصغر.)أصغر هو الأكبر

أي الكسر 
130

39


ر من الكسر صغأ( 39)بسطه  

130

50


 .وبالتالي هو الأكبر( 10) 

 

 

 

  لسالبا إذا كان لكسرين سالبين نفس المقام
ا
 وجبالمالكسر الذي بسطه  ،إذا

 .(والعكس صحيح) كبرهو الأ صغر أ

 كبر أالموجب  مقامهفإن الكسر الذي  بسط السالبلاإذا كان لكسرين سالبين نفس 
 .هو الأكبر
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 رنة بين كسرين موجبيناتلخيص المق

وسع الكسرين ونجلبهم لنفس ا
ُ
 بسط أو نفس المقاملن

إذا كان للكسرين بعد التوسيع نفس 

البسط إذا الكسر الذي مقامه أكبر هو 

 .(أو العكس)الأصغر 

د التوسيع نفس إذا كان للكسرين بع

بسطه أكبر هو إذا الكسر الذي  قامالم

  .الأكبر

 

 سالبينرنة بين كسرين اتلخيص المق

وسع الكسرين ونجلبهم لنفس ا
ُ
 .السالب بسط أو نفس المقاملن

 (قص بجانب البسط او بجانب المقامافي الكسر السالب يُمكننا أن نضع اشارة الن)

 

عد التوسيع نفس إذا كان للكسرين ب

إذا الكسر الذي مقامه السالب البسط 

 . كبرأكبر هو الأالموجب 

إذا كان للكسرين بعد التوسيع نفس المقام 

السالب إذا الكسر الذي بسطه الموجب أكبر 

 .(والعكس صحيح) هو الأصغر 
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  :تمارين

د أيهما أكبر دِ حَ . أ
3

أم  2
22

 ؟15

 

حدد أيهما أكبر . ب
8

أم  3
11

 ؟6

 

حدد أيهما أكبر . ج
12

أم  5
19

 ؟13

 

حدد أيهما أكبر . د
4

3  أم
6

5؟ 

 

حدد أيهما أكبر . هـ
7

2  أم
9

3؟ 

 

حدد أيهما أكبر . و
3

2  أم
22

15؟ 
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 :حلول 
 :نجلب الكسرين لنفس البسط. أ

فنحصل على  11الأول بِــ  وسع الكسر ن   
153

152

45

30




 

 

فنحصل على  2 ــالثاني بِ نوسع الكسر    
222

152

44

30




 

 

 بما أن الكسرين موجبين ولهم نفس البسط لذلك الكسر الذي مقامه أكبر هو الأصغر    

أي الكسر     
45

أصغر من  30
44

30. 

 

 الأول  الكسر ناسعو إذا . ب
8

وهو نفس البسط في الكسر الثاني  6سنحصل على بسط  2 ـبِ  3

لذلك 
8

3

2

2

16

6
  ( 6وليس هنالك حاجة لتوسيع الكسر الثاني لأن فيه البسط ) أما الثاني

فهو 
11

وبما أن الكسرين موجبين ولهم نفس البسط لذلك الكسر  6
11

أكبر من  6
16

6. 

 

 .نوسّع الكسرين ونجلبهم لنفس البسط. ج

ونحصل على  13الكسر الأول بِ  وسعن    
1312

135

156

65




  

ونحصل على  1الكسر الثاني بِ  وسعن و    
519

513

95

65




 

ك الكسر للكسرين نفس البسط ولذلك الذي مقامه أصغر هو الأكبر لذل    
95

أكبر من  65

156

65. 

 

 .نوسّع الكسرين ونجلبهم لنفس المقام. د

الكسر  وسعن   
4

3  ِونحصل على  6ب
64

63

24

18







 

الكسر  وسعن و   
6

5  ِونحصل على  4ب
46

45

24

20







 

ا الكسر الذي بسطه السالب بما أن الكسرين سالبين ولهم نفس المقام    
ً
هو  صغرأالموجب إذ

 لذلك 18من  كبر أ 20 .  كبرالأ
24

18


أكبر من  

24

20


. 

 

 



 (أ)أسس الجبر  IQ 34معهد  

 .ض  .م  IQحقوق الطبع والنشر محفوظة لمعهد ©

 

 :نوسّع الكسرين ونجلبهم لنفس المقام. هـ

الكسر  وسعن     
7

2  ِعلى  ونحصل 9ب
97

92

63

18







 

الكسر  وسعن    
9

3  ِونحصل على  1ب
79

73

63

21







 

 

ا الكسر الذي بسطه أالسالب وبما أن للكسرين نفس المقام    
ً
 .صغرهو الأ  كبر إذ

لذلك  18من  كبر أ 21     
63

21


من  صغر أ 

63

18


. 

 

 :نوسّع الكسرين ونجلبهم لنفس البسط. و

فنحصل على  11الأول بِ  وسعن   
153

152

45

30






 

 

فنحصل على  2الثاني بِ  وسعن   
222

215

44

30






 

 

ر أي كبالكسرين سالبين ولهم نفس البسط لذلك الكسر الذي مقامه أكبر هو الأ  
45

30 كبر أ 

من 
44

30. 
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 : شريه الكسور العَ 
 

 (للقوى عدد صحيح  10أي ....) ,  1000,  100,  10هو كسر مقامه  : كسر عشري 

 

 :        أمثله
10

5       
100

19        
1000

81  

 

 
ُ
 كت

ً
 (كما تظهر لنا بالالة الحاسبة)  0.011   ،   0.23:  التاليكتب الكسور العشريه أيضا

سمى الطريقة العشرية لكتابة الكسور العشرية
ُ
 .وت

 

  : كيف ننتقل من صورة لأخرى في الكسور العشرية 

 :كما رأينا للكسر العشري هنالك صورتان 

  ....  8111،  811، 81ككسر عادي لكن المقام هو : الأولى 

كتب بالحاسبة  كما:  الثانية
ُ
  0.011      0.23ت

 

 : يكون كالتالي (الصورة العشرية ) الأنتقال من صورة الكسر إلى صورة الآلة الحاسبة

 

بسط هو العدد لواالعشرية  عدد الأصفار في المقام يُحدد لنا عدد المنازل بعد الفاصلة 

 .الذي يجب أن يكون بعد الفاصلة 

 

 :مثال

 

 في الكسر
100

في المقام هنالك صفران ولذلك بعد الفاصلة يجب أن يكون عددين  13

: وبالتالي يتحقق
100

13
13.0  

  

 :مثال إضافي 

 

في الكسر
1000

أعداد  3أصفار ولذلك بعد الفاصلة يجب أن يكون  3في المقام هنالك  235

: وبالتالي يتحقق
1000

235
235.0 . 
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 :مثال إضافي 

في الكسر
1000

أعداد  3أصفار ولذلك بعد الفاصلة يجب أن يكون  3في المقام هنالك  35

ضيف  أعداد 3ولكن البسط فيه عددين لذلك بهذه الحالة لكي يصبح 
ُ
بعد الفاصلة ن

: يتحققة مباشرة أي لصفر بعد الفاص
1000

35
035.0 . 

 

 :ملحظة 

كان عدد المنازل في بسط الكسر العشري أقل من عدد الأصفار في المقام إذا نضيف إذا 

 بعد الفاصلة العشرية( أو أكثر من صفر) صفر
ً
، حتى يُصبح عدد المنازل بعد مباشرة

 .الفاصلة مُساوً لعدد الأصفار في المقام

 

 : ون كالتاليإلى صورة الكسر يك( الصورة العشرية )الأنتقال من صورة الآلة الحاسبة 

 

بعد الفاصلة العشرية  في صورة الكسر العشري يُحدد لنا عدد الأصفار في  نازل عدد الم

 .المقام ؛ والبسط هو العدد الذي بعد الفاصلة 

 

 :مثال 

18.0? الكسر العشري    المقام عددان بعد الفاصله أي هنالك صفران في المقام أي فيه

:    و العدد بعد الفاصلة ؛أي يتحققوالبسط ه  100هو 
100

18
18.0  

                                             

         :مثال إضافي  

057.0?الكسر العشري     أصفار في المقام أي  3أعداد بعد الفاصله أي هنالك   3فيه

:    فاصلة ؛أي يتحققوالبسط هو العدد بعد ال  1000المقام هو 
1000

57
057.0   .   

         :مثال إضافي  

980.0?الكسر العشري     أصفار في المقام أي  3أعداد بعد الفاصله أي هنالك   3فيه

:    والبسط هو العدد بعد الفاصلة ؛أي يتحقق  1000المقام هو 
1000

980
980.0      

: أننا يُمكن أختزال صفر من البسط مع صفر من المقام والحصول على وواضح 

100

98
980.0  
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ؤثر يُ لا  ،في الطريقة العشرية لكتابة الكسر العشري ،أنتبه إلى أن الصفر على يمين العدد 

98.0980.0على قيمة العدد ولذلك يُمكن إزالته دون أن يؤثر على قيمة الكسر أي  . 

 

 : ملحظة

حسب    
ُ
عتبر ولا ت

ُ
 . ولا تؤثر على قيمة الكسر الأصفار التي على يمين العدد بعد الفاصلة لا ت

 

 .الانتقال من كسر عادي الى كسر عشري 

 

 :الانتقال من كسر عادي الى كسر عشري يكون بواسطة قسمة البسط على المقام كالتالي 

 

 : مثال

 
4

1
?  

ضيف صفر على يمين العدد الذينقس 
ُ
نحصل عليه  م البسط على المقام وفي كل مرحلة ن

 .ننهي عملية القسمة في نهاية المرحلة، ونتابع هذا التسلسل حتى

 

 10لذلك نضيف صفر على يمينه ليصبح  4لا يقسم على  1البسط 

 4على  10وفاصلة عشرية وعندها نقسم  0وفي حاصل القسمة نضع  

 ولذلك 2والباقي   2هو  4على  10يح من حاصل قسمة العدد الصح

 (8=2×4)في العملية  10تحت ال  8في نتيجة حاصل القسمة ونضع  2نضع 

،نحصل على  2في حاصل الطرح ونضيف صفر على يمين ال  2ونضع ( 10-8=2)ثم نطرح 

  :ا علىبدون باقي  وبهذا نكون قد أنهينا العملية وحصلن 1نحصل على  4على  20نقسم  .20

4

1
25.0     

                                                                        

   
 
 
 
 
 
 
 

 -
 - 8 

02 
22 

02 
12 4 
2200 
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 : مثال

 
8

3
?  

 

 30لذلك نضيف صفر على يمينه ليصبح  8لا يقسم على  3البسط 

 8على  30وفاصلة عشرية وعندها نقسم  0وفي حاصل القسمة نضع  

 ولذلك 6والباقي   3هو  8على  30العدد الصحيح من حاصل قسمة 

 (24=3×8)في العملية  30تحت ال  24في نتيجة حاصل القسمة ونضع  3نضع 

،نحصل  6في حاصل الطرح ونضيف صفر على يمين ال  6ونضع ( 30-24=6)ثم نطرح 

تيجة حاصل القسمة في ن 1ولذلك نضع  4والباقي  1نحصل على 8على  60نقسم  .60على 

 40،نحصل 4ونضيف صفر على يمين ال ( 16=1×8)في العملية  60تحت ال  16ونضع 

:  بدون باقي  وبهذا نكون قد أنهينا العملية وحصلنا علىو  1ونحصل على  8على  40نقسم 

8

3
375.0 .    

 

-:حوّل الكسور العادية الآتية إلى كسور عشرية. 8  
 

(1) 
5

4
                   (2) 

6

3
                    (3)

8

5
                  (4) 

12

9
                (5) 

16

10
 

 

 الأجابات :
 

(1) 8.0
5

4
          (2) 5.0

6

3
           (3) 625.0

8

5
         (4) 75.0

12

9
        (5) 625.0

16

10
  

 

                                                                         

 -

 -8 
2.730 
72 
04 
05 
42 

52   
  -

42 
2 
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 :الكسور العشرية  معالعمليات الحسابية 

 مع وطرح الكسور العشريةج

رتب الأعداد التي في العملية من اليسار الى اليمين في    
ُ
جمع وطرح الكسور العشريه ن

 .  نطرح بشكل عادي كما في الاعداد/ تحت بعض ونجمع 

 

 :                     أمثلة 
 0.139+0.28-0.011= ؟                            

 

ض بحيث يكون عدد المنازل تحت بع نرتب الاعداد بترتيب عمودي من اليسار الى اليمين

ضيف أصفار على يمين الكسر  
ُ
 ....بعد الفاصلة نفسه؛ وإذا لم يكن عدد المنازل نفسه ن

                                                                          

                                      

                                      

                                     

                                     

 :ضرب الكسور العشرية 
  

 :في عملية ضرب الكسور العشرية نقوم بتنفيذ العملية على مرحلتين 

 .ضرب الاعداد التي بعد الفاصلة وكأنها عملية ضرب عاديه بين أعداد ( : أ)مرحله 

 :في النتيجة الفاصلة  تحديد مكان( : ب)مرحلة 

 :  مثال    

                                 

 

 : بشكل عادي ونحصل على النتيجة 32×21نضرب الأعداد 

 

                                 

 

 

 

 

2270 × 
2.00 

 

70 × 
00 

152 + 
54 

1 

822 

أضفنا صفر الى اليمين لكي يكون 
هذه .نفس عدد المنازل بعد الفاصله

 .  العشري غير قيمة الكسرتخ لا  العملية

22082 
22210 -

+ 
 

22824 

22070 
1 
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حدد مكان الفاصلة بعد ضرب الأعداد بقي علينا أن 
ُ
 :     حسب القاعدة التاليةوذلك ن

صلة في النتيجة يجب أن يكون مساوٍ لمجموع المنازل في العددين عدد المنازل بعد الفا

 .الذين ضربناهم

منازل لذلك نضيف  3منازل بالمجموع وفي النتيجة يوجد  4في الأعداد التي ضربناها يوجد 

 لكي يُصبح 
ً
، أي أن نتيجة  فاصلةمنازل بعد في ال 4صفر واحد بعد الفاصلة مباشرة

 حاصل الضرب 

 :هي 

 

 

أن الأصفار على اليمين لا تأثير لها ويمكن إلغائها بعد تحديد النتيجة النهائية أي أن  وواضح

 . 0.08نتيجة حاصل الضرب هي 

                                                                                             

 :  مثال إضافي

 

 

 

         

    

لذلك  تينمنازل بالمجموع وفي النتيجة يوجد منازل 4التي ضربناها يوجد في الأعداد   

 لكي يُصبح 
ً
منازل بعد في الفاصلة ، أي أن نتيجة  4نضيف صفرين بعد الفاصلة مباشرة

 :هي  حاصل الضرب

                                                  

 

 

 :ةملحظ
نُحَر ك  10 باذا ضربنا كسر عشري   

َ
 100 بواذا ضربنا  ةالى اليسار منزلة واحد ةالفاصلف

 ...   . منزلتين الى اليسار وهكذا   فنحركها

 : أمثلة 

                      

 

× 
22037 
122 
0327 

2210 
12 × 
120 

 أو

2270 × 
2.00 

2.2822 

2.05 × 
2.31 

 نضرب الأعداد

2.05 × 
2.31 

5 × 
31 

62 

2.05 × 
2.31 

2.0062 
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 : قسمة الكسور العشرية 
 

 :حسب المراحل التالية  ةفي قسمة الكسور العشريه ننفذ العملي

 .نكتب الكسور على صورة بسط ومقام  - أ

 .تجين حسب قسمة الكسور نقسم الكسرين النا - ب

 

 : مثال 

5.0
2

1

68

34

68

100

100

34

100

68
:

100

34
      →     0.34 : 0.68 

                        4.01
10

4

8

1

10

32

8

10

100

32
   →   0.8  :0.32 

 

 :  ةملحظ

 الى اليمين ونضيف أصفار بعد          ةواحد ةمنزل ةنحرك الفاصل 10اذا قسمنا كسر عشري على     

 .الفاصلة    

 : ةمثلأ              

                          0.01 → 10  :0.1   (1 

                               0.00201  → 100  :0.201   (2        

 

 في الكسور العشرية تمارين

  
 جد نتيجة العمليات بالكسور العشرية الآتية؟. 1

 

1)  015.038.0245.0    5)  2.06.05.0  

2)  16.031.052.0    6) 45.0:2.0  

3)  92.075.1     7)  4.0:5.03.05.0  

4)  04.023.0                                                        8)  3.0:5.12.09.0  
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 :8حلول 

 

(1)      0.254                    (2)  0.52                 (3)   1.75 

        + 0.380                           - 0.31                        - 0.92 

        + 0.015                          + 0.16                               

           0.649                            0.37                            0.83 

 

 

(4) 0.23∙0.04=> 23∙4=92 

.0.0092لذلك الجواب هو  4مجموع المنازل التي بعد الفاصلة في العددين هو   

 

(5) 0.5∙0.6∙0.2=5∙6∙2=60 

0.06أو  0.060لذلك الجواب هو  3مجموع المنازل التي بعد الفاصلة في الاعداد الثلاثة هو   

 

(6) 0.2:0.45=
45

20

45

100

10

2

100

45
:

10

2
  

 

(7) 0.5∙0.3+0.5:0.4= 

      0.5∙0.3=0.15 

      0.5:0.4=1.25 

      0.15+1.25=1.4 

 

 (8) 0.9∙0.2+1.5:0.3= 

      
ا
 0.18=0.2∙0.9  :أولا

       
ا
=1.5:0.3  :ثانيا 5

3

15

3

10

100

150

10

3
:

100

150
  

             0.18+5=5.18 

  

 


